



LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

A LA UNA DE LA MADRUGADA.

La Agencia Fabra nos ha transmitido ayer los siguientes TELEGRAMAS: Paris, 13.

Los periódicos se ocupan preferentemente de la sesión de ayer en la Cámara de los Diputados, la cual ha producido gran sensación.

El párrafo del discurso del presidente del Consejo de que se desdijo el fondo de Alemania llegará a Francia los retratos del general Boulanger merece una explicación.

Los alemanes, como es sabido, están haciendo de activísima competencia a los franceses en todos los ramos de la industria.

Ahora las litografías alemanas han comenzado a explotar la popularidad del general Boulanger.

Al efecto, desde algunos puntos de Alemania, y particularmente de Hamburgo, se han remitido a Francia, para su venta aquí, cromos litográficos y hasta alfileres haciendo la apoteosis del general Boulanger.

En París no se habla más que del desafío Floquet-Boulanger. La noticia de este suceso produce viva sensación en Francia.

El delegado del Parque de Madrid señor Monasterio ha dispuesto sean trasladados al colegio de San Ildefonso todos los ejemplares de diferentes especies zoológicas que existen allí disecados, con objeto de aumentar la colección de Historia Natural de aquel centro de enseñanza.

Ayer mañana han celebrado una conferencia con el Sr. Abascal los señores Monasterio y Rodríguez, acordándose en ella se haga cumplir a la empresa del gas todas las condiciones del contrato, estableciendo doble cañería en los sitios donde haya arbolado, y en atención a que, por no haberla en la calle de Atocha se han perdido cuatro de los magníficos pinos últimamente trasplantados a dicho punto.

En el expreso de hoy saldrá para Alhama el alcalde de Madrid Sr. Abascal, con objeto de tomar allí baños medicinales.

Hoy, a las ocho de la misma se verificará en el paseo de Recoletos una revista del personal y material de incendios. Asistirán al acto los señores concejales y se harán pruebas de los útiles de salvamento nuevamente adquiridos.

El director de Gracia y Justicia del ministerio de Ultramar, Sr. de la Guardia, de acuerdo con el ministro del mismo departamento, Sr. Ruiz Capdepont, se ocupa activamente en acelerar la publicación del Código de Comercio, reformar el Código Penal y la ley de Enjuiciamiento civil para las provincias ultramarinas.

En formular una ley orgánica de los tribunales de justicia, bajo la base de reducir la categoría de los jueces y las condiciones regionales; en crear audiencias mixtas ó sea con una sala para lo civil y otra para lo criminal, y en ultimar los trabajos necesarios para el planteamiento inmediato del juicio oral en Cuba y Puerto-Rico.

En el expreso de ayer llegó una comisión de industriales de Barcelona, que viene a gestionar, en unión de la junta directiva del Circulo de la Union Mercantil de Madrid, sobre la cuestión de la ley de los alcoholes.

El Sr. Nieto, director general de Instrucción pública, ha adquirido un ejemplar del precioso album que el fotógrafo Sr. Esperon ha hecho con motivo del festival infantil y el que contiene los retratos de todos los niños de uno y otro sexo de las escuelas municipales de esta corte.

Igual adquisición hará el alcalde de Madrid y algunas otras altas personalidades.

La comisión del Código de comercio se reunió anteayer bajo la presidencia del Sr. Figuerola, termino el examen de hipoteca marítima y le prestó su absuelta aprobación.

Varios periódicos dicen que para diputado a Cortes por la circunscripción de Madrid, se presenta candidato reformista el Sr. Ducazcal.

Ha sido nombrado catedrático de Derecho natural de la Universidad de Zaragoza D. Cándido Emperador.

Se ha encargado de la alcaldía de Madrid, el primer teniente de alcalde Sr. Romero Paz, de la tenencia de alcaldía de la Audiencia, el Sr. Martínez Madrid; de la del Congreso, el Sr. Berruero, y de la de Buenavista, el Sr. Zozaya.

Estos dos últimos suplén a los alcaldes en propiedad Sres. Becerra Bell y Vazquez.

El Sr. Zúñiga, desempeñará durante la ausencia del Sr. Rodríguez y Rodríguez, el cargo de presidente de la casa de socorro de Buenavista.

El Ayuntamiento de Madrid ha dispuesto se den las gracias más expresivas al delegado del colegio de San Ildefonso Sr. Muniesa, al rector D. José Domínguez, al administrador D. Esteban Campos y a los profesores D. Ildefonso Fernández y D. Eugenio Martín por el brillante resultado obtenido en los exámenes de fin de curso y estado económico del Colegio, que ha terminado el año económico con un ahorro sobre los presupuestos de 9300 pesetas.

El sábado se reunirá el Centro Técnico de la armada, para examinar el informe del general Nava sobre adjudicación de cruceros.

Creese que ésta se hará inmediatamente. Como consecuencia de los nuevos presupuestos, se han decretado gran número de cesantías en el personal subalterno del gobierno civil.

También se harán otras, con el propósito de introducir economías en dicho centro. El diputado por Málaga Sr. Mellado, ha hecho entrega al Sr. Montero Rios de un album con millares de firmas en reconocimiento por haber resuelto como ministro de Fomento el expediente de las obras de aquel puerto.

Ayer se habrá verificado en Málaga una manifestación de las clases vinícolas. Es inexacto que el alcalde de Sevilla, Sr. Vereca haya dimitido.

Sigue dando juego el rumor sobre proyectos de perturbación del orden público y según las gentes mejor informadas, bien puede ocurrir que algo sea de juego bursátil cuanto se viene diciendo.

Por lo pronto, el hecho de haber llegado nuestros valores a un tipo de cotización jamás obtenido, pudo ser en concepto de quienes conocen las especulaciones mercantiles, aliciente de jugadas para lograr un descenso rápido.

Estosismos habrá adquirido mayor verosimilitud si recientemente se ha observado que algunos periódicos extranjeros dados a extender las alarmas de las conspiraciones españolas se dedicaban a presentar en apuros al Tesoro de nuestro país y en difícil situación a la Hacienda y en riesgo de perder mucho al crédito tan bien sostenido.

Y mas aún se habrán acentuado las sospechas de que todo podía responder a una jugada de Bolsa, si coincidiendo con tales fatídicos augurios se extendían los rumores sobre la probable perturbación de la paz pública.

No referimos ni aprensiones propias ni temores gubernantes, sino que al recoger tales juicios presentamos la posibilidad de que sobre ellos se quiera hacer asunto de rebeldías, como personas de autoridad en estos asuntos dan en creer con toda sinceridad.

Para mejor confirmación de lo que antecede, hemos oído que no hace muchos días un hombre político importante que no vive en el mundo financiero, pero que lo conoce bien, había ya advertido al gobierno la extensión de estos rumores, la campaña de desconfianza en el crédito español, el anuncio de las perturbaciones y la posibilidad de que sea todo cosa más bursátil que política, sin que por eso no se pretendiera, quien sabe si para los mismos fines principales, alguna alteración de la paz que nadie consideraría más pasajera que los interesados, si existiesen, en que se hubiera de producir.

La AGENCIA FABRA nos ha transmitido ayer los siguientes TELEGRAMAS: Londres, 13.

Segun un despacho del cabo de Buena Esperanza, ayer estallo un incendio en la entrada de la mina de Bebeer en Kumberley. A consecuencia del siniestro, 800 personas quedaron sepultadas bajo los escombros. El número de muertos no bajará de 300.

Esta catástrofe ha producido gran consternación en todo aquel país. El general Boulanger, en una conversación que tuvo con un redactor del periódico El Intransigente, declaró que solo presentará su candidatura por el departamento del Ardeche, en la elección que se celebrará el día 22 del corriente.

Los periódicos republicanos, hablando de lo ocurrido ayer en la Cámara de los Diputados, dicen que el general Boulanger ha entablado resueltamente la campaña plebiscitaria.

Añaden que ha comenzado de una manera decisiva la lucha entre la república y la dictadura, y que es de esperar que el sufragio universal acabe con el cesarismo.

La decadencia de la popularidad del general Boulanger se demostró ayer a la salida de este de la Cámara, pues los silbidos ahogaron las voces de las pocas personas que le aclamaban.

El periódico intransigente la Interna, que hasta ahora había apoyado el boulangismo, rompe desde hoy con este partido.

Su nueva actitud se atribuye a la sesión de la Cámara de ayer. Los periódicos conservadores aplauden esta mañana la actitud tomada ayer por Boulanger al combatir duramente el parlamentarismo de pedir la inmediata revisión constitucional.

«Los honores de la sesión de ayer, exclama un diario monárquico—pertenece sin duda alguna al general».

Ha fallecido el senador y académico señor Allon. La prensa dedica sentidas frases a la muerte de tan ilustre jurisconsulto.

Paris, 13 (11'45 m.). Urgentes.—Conforme anuncio esta Agencia, esta mañana se ha verificado el desafío del general Boulanger con el Sr. Floquet, presidente del Consejo de ministros.

El arma elegida fue la espada. Los padrinos han sido los señores que cita el despacho de esta madrugada.

En el primer encuentro Boulanger resultó ligeramente herido en la pierna izquierda y el Sr. Floquet tambien ligeramente en la mano derecha.

Como las heridas no impedían la continuación del duelo, prosiguió éste. En el segundo encuentro, Floquet recibió una estocada en la teñilla izquierda, pero el arma, por fortuna, no penetró.

La herida es sumamente ligera. En cambio el general Boulanger recibió una cuchillada en el cuello que produjo en el acto una grande hemorragia.

Hasta ahora no ha podido apreciarse la gravedad de la herida. Los padrinos dieron por terminado el lance. Paris, 13 (1'10 t.).

Esta Agencia tiene ya noticia de la aceptación por los padrinos del desafío Floquet-Boulanger. Después de referir los detalles del lance, conforme con los informes anteriores, dice: «El general Boulanger ha recibido una herida grave en la region del cuello».

Paris, 13 (3 t.). La herida de Floquet es tan insignificante, que ha podido asistir a la inauguración de la estatua de Gambetta. Boulanger sigue grave.

Han dado comienzo en la fachada del edificio, con arreglo al plano del arquitecto Sr. Villajos, las cuales se harán durante el interregno.

Todos los que perciben haberes ó asignaciones del Estado, deberán proveerse de cédulas personales al recibir la mensualidad corriente.

Los señores presidentes del Senado y del Congreso están de acuerdo en proponer a las Cortes, en su primera reunion, la adquisición del Jardín Botánico con destino a la construcción de los palacios para Senado y Congreso. Las obras durarán cinco años, y el terreno que resulte disponible, despues de la edificación, se destinará a parques ó jardines.

En medio de tantas noticias sobre orden público como han circulado estos días que han sido inmediatamente contradichas, no ha dejado de llamar la atención un artículo que El Diario Español, bajo el epigrafe de «La cuestión de orden público», ha dado a luz estos días. En él, despues de decir que nada se sabe en esa materia y que los rumores de un día sobre alteraciones probables del orden público se desmientan al siguiente, y de hacer constar que los trabajos y alarmas que se han atribuido al gobierno han carecido de toda verdad y estaban faltos de todo fundamento, exhorta al partido republicano a la resignación y le recomienda abandone toda intencion.

El consejo es prudente y la manera con que está dado no dejará de causar impresión en los republicanos; tal es el juicio, al menos, que nosotros hemos recogido.

Con una concurrencia que no bajaría de 700 personas, se ha verificado ayer tarde en el Liceo Rius, la reunion de los espededores de vinos de setima clase, a quien mas directamente afecta la imposición de la patente que se trata de establecer sobre la venta de los alcoholes.

Presidia la reunion el diputado provincial D. Ramon Rojo, que a la vez es presidente del gremio. Explicó el objeto de la misma, que era el de conocer la opinion de los concurrentes respecto a la proposición que se había presentado al Circulo de la Union Mercantil, como resultado de las gestiones practicadas cerca del señor presidente del Consejo de ministros y ministro de Hacienda.

Dada lectura de la misma por el secretario del gremio Sr. Redondo, se concedió la palabra al Sr. Niembro, que comenzó dando las gracias a la prensa periodica por el concurso que había prestado al asunto, colocándose, como lo hace siempre, al lado de la razón.

Sin dejar de comprender la situación en que el gobierno está colocado, recordó que por decretos de 9 de febrero de 1874, 30 de mayo de 1880 y 20 de febrero de 1874, se derogaron las leyes de matrimonio civil de 18 de junio de 1870, la hipotecaria en la parte referente a cancelaciones y las de 20 de agosto y 16 de setiembre de 1873 sobre foros; sirviéndole esto de base para esperar que en el caso presente el gobierno, estimando de justicia lo pedido, podrá resolver de un modo análogo. Hecho esto renunció la representación que tenía, esperando que otro más digno la obtuviese.

El Sr. Redondo hizo diferentes ampliaciones al discurso, y rogó a la reunion que aceptase continue en su representación el Sr. Niembro.

Este acuerdo fué aceptado por unanimidad, y en su virtud fué nombrado representante del gremio D. Pedro Niembro, quien espera, así como el gremio que representa, que, estimando de justicia los altos poderes sus peticiones, acuerden la supresión tan deseada y no se dé el sensible caso de privar del sustento a considerable número de familias.

De las gestiones que sucesivamente se practiquen se dará al gremio en otras reuniones conocimiento. En la de ayer ha reinado el orden más perfecto, terminando poco despues de las cinco de la tarde.

Ha salido para San Sebastian la compañía de zarzuela que dirige el reputado bariton D. Ramon Navarro, y de la que forman parte las aplaudidas tiples señorita Nadal, Sra. Quintana, señorita González y Sra. Galán, y los señores Ruiz Madrid, Navarro, Lopez y Brandon.

Dicha compañía está siendo objeto de grandísimas ovaciones en todos los teatros de las provincias del Norte.

En la última reunion del Consejo de Instrucción pública, bajo la presidencia del Sr. Arrieta, se propuso para la cátedra de psicología del instituto de Tapia a D. Alejo Prat, y para igual cátedra de Avila y Lugo a D. Cándido Monares y a D. Felipe de la Garza, respectivamente.

Se aprobaron las oposiciones de las cátedras de geografía e historia de Teruel y de violín de la escuela de Música y Declamación.

Se nombraron los tribunales de oposiciones a las cátedras de metafísica de Valladolid, geografía e historia de los institutos de Barcelona y Canarias.

Se despacharon varios expedientes de escuelas. Se concedieron multitud de ascensos por quinquenios. Quedó sobre la mesa el expediente de provision de la cátedra de higiene de la universidad de Madrid.

Se acordó, por último, abrir ya el periodo de vacaciones del Consejo. La CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA ha recibido hasta la hora de cerrar esta edición el siguiente telegrama de su SERVICIO PARTICULAR del interior: Alicante, 13 (12'20 t.).

Se ha celebrado en el teatro una función organizada por la comisión de festejos para alargar recursos. Los artistas todos han cumplido perfectamente, sobresaliendo el alumno de la Escuela Nacional, Emilio Galdó, que alcanzó una ovación en su monólogo de El Gran Galeoto. El tenor Rafael Pastor, muy aplaudido cantando y repitiendo el vals De Madrid a Alicante, letra y musica del maestro Chueca. Los trenes llegan llenos de forasteros para tomar los baños. — Elizaicín.

Castellón, 13 (2 t.). En la noche anterior ha ocurrido en Vinaroz una doble desgracia, a causa de haberse prendido fuego casualmente al alcohol que trasegaban dos hombres en la fábrica de aguardientes de Felip, quedando uno de ellos muerto y el otro herido gravemente. El fuego quedó estinguido a poco, y el juzgado entiende en el suceso. Barcelona, 13. Interior, 71-00 fin de mes. Exterior, 73-70 fin de mes.

El ministro de Fomento ha recibido ayer noticias telegráficas participándole que en Aragón y en la Rioja se combate con éxito la epidemia vinícola del mildew y se espera pronto atajar sus daños.

En Valencia han aparecido nuevos focos y ofrece caracteres más alarmantes. El ministro de Fomento, atendiendo a estos servicios activamente, ha pedido a Riotinto sulfato de cobre en gran cantidad para remitirlo inmediatamente a Valencia.

Ayer tarde ha visitado el general Jovellar al presidente del Consejo de ministros con un objeto muy interesante.

El ministro de Fomento ha recibido ayer noticias telegráficas participándole que en Aragón y en la Rioja se combate con éxito la epidemia vinícola del mildew y se espera pronto atajar sus daños.

En Valencia han aparecido nuevos focos y ofrece caracteres más alarmantes. El ministro de Fomento, atendiendo a estos servicios activamente, ha pedido a Riotinto sulfato de cobre en gran cantidad para remitirlo inmediatamente a Valencia.

Ayer tarde ha visitado el general Jovellar al presidente del Consejo de ministros con un objeto muy interesante.

El ministro de Fomento ha recibido ayer noticias telegráficas participándole que en Aragón y en la Rioja se combate con éxito la epidemia vinícola del mildew y se espera pronto atajar sus daños.

En Valencia han aparecido nuevos focos y ofrece caracteres más alarmantes. El ministro de Fomento, atendiendo a estos servicios activamente, ha pedido a Riotinto sulfato de cobre en gran cantidad para remitirlo inmediatamente a Valencia.

Ayer tarde ha visitado el general Jovellar al presidente del Consejo de ministros con un objeto muy interesante.

El ministro de Fomento ha recibido ayer noticias telegráficas participándole que en Aragón y en la Rioja se combate con éxito la epidemia vinícola del mildew y se espera pronto atajar sus daños.

En Valencia han aparecido nuevos focos y ofrece caracteres más alarmantes. El ministro de Fomento, atendiendo a estos servicios activamente, ha pedido a Riotinto sulfato de cobre en gran cantidad para remitirlo inmediatamente a Valencia.

Ayer tarde ha visitado el general Jovellar al presidente del Consejo de ministros con un objeto muy interesante.

El ministro de Fomento ha recibido ayer noticias telegráficas participándole que en Aragón y en la Rioja se combate con éxito la epidemia vinícola del mildew y se espera pronto atajar sus daños.

En Valencia han aparecido nuevos focos y ofrece caracteres más alarmantes. El ministro de Fomento, atendiendo a estos servicios activamente, ha pedido a Riotinto sulfato de cobre en gran cantidad para remitirlo inmediatamente a Valencia.

Ayer tarde ha visitado el general Jovellar al presidente del Consejo de ministros con un objeto muy interesante.

El ministro de Fomento ha recibido ayer noticias telegráficas participándole que en Aragón y en la Rioja se combate con éxito la epidemia vinícola del mildew y se espera pronto atajar sus daños.

En Valencia han aparecido nuevos focos y ofrece caracteres más alarmantes. El ministro de Fomento, atendiendo a estos servicios activamente, ha pedido a Riotinto sulfato de cobre en gran cantidad para remitirlo inmediatamente a Valencia.

Ayer tarde ha visitado el general Jovellar al presidente del Consejo de ministros con un objeto muy interesante.

—Me acuerdo de su palidez... Se tambaleaba al andar, y parecia no tener aliento ni para moverse...

—¿Es cierto?... —Linda, eso sí, como el amor... ¡Pues bien! no encuentro en eso motivo para desesperarse, ni para arrojar la soga tras el caldero, como vulgarmente se dice... Ganas sobradamente te vida, y cuando hay demasado para uno, hay bastante para dos!... No se trata sino de encontrar a tu rubita...

—Para encontrarla sería preciso saber en dónde buscarla... —¿Es cierto, no hay seña ninguna! ¡Eso es una complicación fastidiosa!... ¡Y es posible, muchacho, que la idolatras de ese modo, sin saber siquiera si la volverás a ver! ¡Pardiez! ¡Valiente martillazo has recibido!

—Sí, comprendo que es una locura... pero la adoro y la idea de que no he de volver a verla, me mata realmente. Por la mañana, antes de venir al taller, y por la tarde, cuando salgo de mi trabajo, recorro París en todas direcciones... voy de exploración por todos los barrios y todas las calles, esperando siempre que una casualidad ponga de nuevo esa niña en mi camino.

Y por la noche vuelvo a mi casa, rendido de cansancio y diciéndome: En este momento quizás sufro... quizás está peor... tal vez moribunda, esperando un auxilio que no llega... que no llegará jamás... Entonces mi corazón se oprime y mis ojos se humedecen... Si, amigos míos, yo, un hombre, lloro... lloro, como un niño...

—Vamos, mi pobre amigo—dijo Vivier, que ya no se burlaba—es preciso, no obstante, que reflexiones... No es cosa de que te mueras si no vuelves a encontrar a esa joven.

—¡Oh! yo la encontraré!—exclamó Couvreur—tanto la he de buscar, que por fin será preciso que la halle...

—Pues entonces valor... ¿De qué te servirá el dejarte abatir como una mujercilla y enflaquecer de pena? A fe mía, que eso sería tontería... Si alguna vez encuentro a la rubita, yo te prometo conocerla, seguirla, saber en dónde vive y decirte en seguida.

—Yo también—dijo Lavand.

—Y yo lo mismo—añadió Fremy.

Adriano Couvreur estrechó la mano a los tres y una lágrima furtiva se deslizo por su mejilla.

—¡Ya es hora de almorzar, hijos míos!—exclamó Vivier mirando su reloj.—¡En marcha hacia casa de la señora Philippe!... ¡hoy es día de callos al estilo de Caen!... y ya me estoy relajando de antemano!...

Y cogiendo del brazo al joven pintor enamorado, los cuatro amigos abandonaron el taller.

Era un buen muchacho Adriano Couvreur, una naturaleza escogida y un corazón de oro, pero impresionable con exceso.

de seguro que su corazón ya no le pertenecía; pero en cuanto llegó al taller y se puso a trabajar, notó de repente que el pálido y lindo rostro de la joven pasaba constantemente ante sus ojos.

Por la noche, al volver a su casa, la imagen enfermiza de la pobre niña no abandonó ni un momento su imaginación.

La vio en sueños y la volvió a ver al despertarse. El amor acababa de germinar en su corazón.

¿Qué iba a resultar de ese amor? Adriano se hizo a sí mismo esta pregunta, sin poderse contestar.

Por más que se decía: ¡Esto es una locura! la locura le parecia dulce y no queria curarse de ella.

En adelante, su único sueño de felicidad, sería el hallar a la que amaba.

Como era muy trabajador e inteligente, ganaba sobradamente para vivir, según sabemos, y solo en el mundo, no teniendo familia que mantener, hacia economías, modestas, si, pero que le permitían mirar sin temor el porvenir.

—Estoy seguro que es honrada,—se decía pensando en Clara.—Un rostro angelical y doloroso como el suyo, no puede engañar... Si la llegase a encontrar participaría del bienestar que debo al trabajo... Trabajaría para dos en adelante y me parece que lo haría con más entusiasmo...

—Pero de repente se le oprimía el corazón.

—¿Quién sabe si la encontraré?—murmuraba con dolor.

Y entonces lloraba, como le hemos oído contar a sus compañeros, quienes viendo la sinceridad de su dolor habían cesado de burlarse de él.

Plácido Joubert, según hemos dicho, esperaba una respuesta del director de la Asistencia pública que, según creía, era el único que podía indicarle la pista para hallar a Juana-Maria, la hija de la señorita de Rhode.

Pero ese asunto, por muy grave que fuese, no era el único que le preocupaba y todas las mañanas distribuía el trabajo a sus dependientes.

Una mañana su empleado principal, a quien estaba entregando unos expedientes, le dijo: —Señor, supongo no echareis en olvido que hoy se debe ver al procurador encargado de la venta de los terrenos de Asnières... Ya he preparado el anuncio para la imprenta...

—¡Dadme!—repuso el agente de negocios.—Despues de almorzar me pasare por la casa de ese procurador.

XX.

Joubert, siguiendo su costumbre, almorzó delicada y confortablemente, pues era gac-tuonómico y gloton.

Luego, guardándose en el bolsillo el anuncio preparado de la venta, salió, tomó un carru-

je y se hizo conducir a la calle de Duci a casa del procurador Lamarche.

Este procurador era precisamente el que visitó Leopoldo para la adquisición del chalet de Fontenay-sous-Bois.

—¿Me traeis el anuncio?—preguntó Lamarche.

—Aquí está.

—Me parece perfectamente redactado—dijo el procurador, despues de examinarlo. Voy a enviarlo a la imprenta... ¿Seguis contento de los negocios?—añadió.

—Así, así—replicó Joubert.—Ahora hay bastante calma.

—Calma momentánea... pronto se animarán nuevamente... ¿Y vuestro hijo?

—Siempre lo mismo... Gastando mucho y no ganando nada...

—Sin embargo, trabaja...

—¡El!...

—Seguramente... ¿Acaso no se ocupa de la compra y venta de propiedades inmuebles?

Plácido miró a su interlocutor con expresión de cómica sorpresa.

—Vamos a ver—dijo de repente,—de seguro hay alguna equivocación... ¿No debe ser de mi hijo Leopoldo de quien hablais?

—Al contrario; de él mismo... Hace dos horas estaba en este despacho, sentado ahí donde vos...

—¿Y qué motivo le traía a vuestra casa?

—Venía como intermediario de una persona que compraba a uno de mis clientes una casa de campo en Fontenay-sous-Bois.

—¿Me dejais estupefacto, querido amigo!... ¿Leopoldo intermediario! ¿Qué significa esto?

—Nada de particular, y me chocó vuestra sorpresa. Vuestro hijo ha venido a rogarme que haga extender la escritura de venta que deben firmar mañana, y sobre cuyo precio de adquisición, que es de veinticinco mil francos, me ha entregado cinco mil.

Plácido Joubert sabía dominarse en toda clase de circunstancias, no obstante a medida que el procurador hablaba, no pudo menos de palidecer un poco.

Sin embargo, recurrió a toda su sangre fría y fuerza de voluntad y con el tono más tranquilo del mundo preguntó:

—¿Cómo se llama la persona de quien es intermediario mi hijo?

El procurador miró un pliego de papel que tenía sobre la mesa y contestó:

—Es una señorita llamada Clara Gervais.

—Esta vez Plácido no pudo contenerse. Pego un salto terrible y exclamó:

—¡Clara Gervais! ¡Clara Gervais! ¡Domiciliada en la calle de los Lions-Saint-Paul!... Número 27... Eso es...

Joubert volvió a quedarse de repente frío como el mármol.

—¡Ah! ¡imbécil!—murmuró encogiéndose desdenosamente de hombros.

—¿Qué teméis?...—preguntó el procurador.

—Temo que Leopoldo se dejará engañar!... No entiendo de eso...

—Nada arriesga en todo caso... pues el comprador paga al contado...

—¿Y decís que mañana debe firmarse la escritura?

—Sí, señor, a las once de la mañana...

Despues de este corto incidente, la conversación entre el procurador y el agente de negocios, rodó durante algunos minutos sobre los terrenos que trataba de vender en Asnières; luego Plácido Joubert se retiró.

En cuanto hubo salido del despacho, su fisonomía cambió bruscamente de aspecto.

La ira contrajo sus facciones y crispó sus manos.

Arrojó en el carruaje que lo había llevado, dio órden al cochero de conducirlo a la calle Geoffroy-Marie y cerró con violencia la portezuela.

—¡Clara Gervais!—murmuró entre sus apretados dientes, mientras corría el carruaje.—¡Eso decir, que ese necio me ha desobedecido! Está encaprichado por esta muchacha hasta el punto de comprarla una casa!... ¡Y ya ha entregado cinco mil francos por ella!... ¡y ya a pagar lo restante al contado!... ¿Con qué? ¿De dónde ha sacado ese dinero?... Ha encontrado, según parece, un usurero que se lo ha facilitado...

¡Ah! los usureros, malchoceros públicos, inmundicia de la sociedad... ¡si conociera a este!... pero ya le conoceré... ¡qué idiota es Leopoldo!... Quiere casarse con esta muchacha... ha tenido el valor de decirme!... Ha fingido escuchar mis consejos, y en cuanto ha salido de casa se ha marchado a la suya... Si yo no me atravieso en su camino, todo está perdido!... ¡Ah! ¡qué animal es ese muchacho! Si no lo separo de esa Clara Gervais, será imposible casarle con la hija, verdadera hija de Paula de Rhode y perderemos los dos millones y medio del conde. ¡Ah! ¡trueno de Dios!... ¡Pero cómo le ha atontado esa muchacha, pálida, delgada, enferma y mal vestida! ¿De dónde proviene el dominio que ha tomado sobre la débil cabeza y el cerebro desequilibrado de ese imbécil?

Sea como fuere, eso es que existe

El general Jovellar es presidente de la comision encargada por el gobierno de presentar un plan de reorganizacion de la administracion publica en Ultramar...

Hoy regresara a Madrid el director de Obras publicas, Sr. Arias Miranda.

El Sr. Moret ha encargado al subsecretario de Gobernacion, Sr. Benayas, dos trabajos interesantes: un informe sobre la organizacion de todos los servicios de aquel departamento...

Varios periodicos vienen ocupandose con insistencia estos dias de precauciones militares, de medidas extraordinarias y de temores de trastornos...

Las fuerzas de la guarnicion de Madrid hacen ahora el servicio en la misma forma que se hacia los meses anteriores. No se les han variado las instrucciones...

El servicio se hace en la guarnicion del distrito ahora lo mismo que hace un mes y que hace un año, con la misma puntualidad y desvelo que al frente del enemigo...

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA ha recibido hasta la hora de cerrar esta edicion los siguientes telegramas de su SERVICIO PARTICULAR del exterior:

Viena, 13 (9 m.). De los plenipotenciarios que tomaron parte en el Congreso de Berlin han muerto seis...

Algunos diarios suponen que la entrevista de los emperadores podra tener malos resultados para Inglaterra. Ciertamente para ser agradables a Rusia hay que lastimar en cierto modo a Inglaterra...

Continúan en diferentes puntos del imperio las reuniones electorales para que los diputados puedan dar cuenta del cumplimiento de su mandato. En Stockerau y Villach han comparecido los diputados Richter y Steinwender...

Un importante periódico ruso declara en uno de sus últimos números que Rusia no ha buscado nunca la alianza francesa. Este lenguaje es utilizado por la prensa alemana para indicar las nuevas corrientes de la política desde el advenimiento de Guillermo II.

Segun despachos de Sofia, publicados por el Times, el lenguaje del conde de Alemania, respecto del principe reinante, ha sido muy notado, pues habla de el como si estuvieran contados los dias de su reinado.

La crisis ministerial será resuelta en cuanto el principe reinante regrese a Sofia.

Todas las potencias se han adherido ya al convenio relativo al canal de Suez. May en breve quedará, por lo tanto, firmado y ratificado.

Los daños causados por la inundacion en el valle de Monongahela, se hacen ascender a tres millones de dollars.

En Micheston han asistido seis mil personas a las exequias de Mandeville, nacionalista irlandés muerto a consecuencia de los malos tratamientos sufridos en la prision.

Mandeville que, como Obrien, se negó a vestir el traje de los penados, permaneció bastante tiempo casi desnudo, y contrajo la enfermedad de la garganta que le ha ocasionado la muerte.

Exterior español, 72-21. Exterior español, 73-30.

Exterior español, 73-30. Exterior español, 73-30.

era una calumnia, toda vez que ella no habia dicho al Sr. Millan semejante cosa. La impresion que produjo esta negativa de la Balaguer en los que la oian, fue la que nuestros lectores calcularán.

El Sr. Millan indignado entonces y fuera de si ante tal proceder recordó a la procesada cuanto el mismo manifestó haber oido de sus labios, hizo la comprension de la gravedad de aquella negativa, que envolvía para él una imputacion, y la Balaguer, reconociendo la verdad de las observaciones hechas por el director de la Cárcel-Modelo, reiteró la confesion que ya conocen nuestros lectores, y que el juzgado consignó por escrito, constituyendo la segunda version que del crimen daba la Balaguer.

Dos dias despues llamó la Balaguer al Sr. Peña, y en una declaracion que duró ocho horas, acusó de autor material y único del delito a Vazquez Varela.

El juzgado, que atento a esta version desde los primeros momentos del proceso habia practicado, aunque infructuosamente, varias diligencias y recibido muchas declaraciones dirigidas a averiguar si Vazquez Varela habia salido de la prision en que debia extinguir su condena, consagró desde aquel instante toda su labor a ese fin, y despues de dos dias (el miercoles y el jueves) dedicados al objeto, parece que encontró anteayer motivo bastante para considerar la version de la salida de Vazquez Varela como posible.

Las personas a quienes hemos oido referir cuanto dejamos dicho (consignandolo como rumor de cuya perfecta exactitud no respondemos), añaden que lo que ha motivado el auto de detencion del señor Millan, ha sido las declaraciones recibidas durante la mañana de anteayer.

Parece que por confidencia de una persona respetable y digna del mayor crédito, supo el juzgado que un cochero, que tiene la parada en la Puerta del Sol, y un sereno de comercio, habian visto en la calle a Vazquez Varela dos dias antes de la comision del delito.

Dispúsose entonces que un guardia civil vestido con traje de lacayo, buscara al cochero e intimara con él. Hizo el guardia; y despues de conversar largo rato con el cochero, se dio a conocer al mismo como guardia civil y le condujo de orden de la autoridad al juzgado de guardia.

El cochero negó ante el juzgado ser cierto que hubiera visto a Vazquez Varela; pero careado con el sereno que habia declarado lo contrario, por referencia que el mismo cochero hubo de hacerle, reconoció la verdad de lo declarado por el sereno, conviniendo con él en que habia visto y estado bebiendo vino con Vazquez Varela dos dias antes de la comision del delito.

Despues de esto y de la declaracion prestada por el Sr. Pedrero, se decretó la detencion incomunicada del Sr. Millan en el local del juzgado de guardia.

La detencion del Sr. Millan Astray se llevó a cabo anteayer a las once y media de la noche en el mismo local de la cárcel de mujeres.

Llamado a él el Sr. Millan despues de haberse recibido nueva declaracion a la Balaguer, quien no sólo se mantuvo en su última version, relativa a ser Vazquez Varela unico autor material de la muerte de su madre, sino que imputó al Sr. Millan Astray una tan gravísima especie como la de ser el quien le inspirase la declaracion en que se confesó autora del crimen, se verificó un careo entre el señor Millan y la Balaguer.

La escena que a esta diligencia siguió fué verdaderamente conmovedora.

El juzgado creyó de su deber decretar la detencion del Sr. Millan hasta que se esclarezca si es ó no cierta la imputacion de la sirvienta, y en el acto ordenó la detencion.

El Sr. Millan se vio acometido de un accidente que desde los primeros instantes hizo comprender a cuantos le presenciaron el inminente peligro en que estaba la vida de aquel funcionario.

Se avisó precipitadamente a los dos médicos que primero se halló, y ambos declararon en grave estado al Sr. Millan.

Más de tres horas tardó en recobrar el sentido; al cabo de ellas, y un tanto restituido merced a los auxilios que le prestaron los facultativos, fué trasladado en un coche de punto al lugar en que está detenido, que no es en las prisiones militares de San Francisco, como se ha dicho, sino en la antigua Casa de Canónigos.

Segun hemos oido, se pensó en llevarle a la Cárcel-Modelo, pero desde luego se desistió de hacerlo así considerando las pocas seguridades que para la incomunicacion rigurosa ofrecia aquel establecimiento de que él era jefe y lo que el tenerle allí habia de quebrantar su fuerza moral para lo sucesivo.

Por analogas razones y por falta de un cuarto de condiciones apropiadas, se rehusó el conducirlo al Gobierno civil ó a la cárcel de Mujeres.

Y no pudiendo ser trasladado a las prisiones de San Francisco sin previa autorizacion de la autoridad militar y despues de recorrer el edificio que ocupan los juzgados de primera instancia y de instruccion, se le colocó en la única habitacion que por sus condiciones ofrece las de seguridad necesarias para la incomunicacion absoluta a que está sujeto.

El juez Sr. Peña, mandó situar como celadores de vista dos aguaciles, uno a la puerta de la habitacion y otro en la ventana que dá a la calle; pidiendo despues al gobernador civil de la provincia los números necesarios del cuerpo de Orden público que presten ese servicio.

Despues de quedar el Sr. Millan en el cuarto en que está detenido, se ocupó el juzgado de instruccion, hasta las altas horas de la madrugada, en hacer las citaciones de las personas que deben haber declarado ayer.

El Sr. Millan escribió a su señora una carta conanuencia del juzgado que examinó su contenido, con objeto de tranquilizarla, participándole que se hallaba simplemente detenido en el juzgado, no procesado.

A las nueve de la mañana de ayer se ha constituido de nuevo el juzgado en el local que ocupa el de guardia y de allí ha salido poco despues en direccion a la Cárcel-Modelo, donde permaneció hasta despues de las dos y cuarto de la tarde.

A juzgar por nuestras propias observaciones, el juzgado ha debido practicar en la Cárcel-Modelo un reconocimiento escrupuloso, comenzando por el despacho del Sr. Millan y terminando por la casa-habitacion que ocupa la familia de dicho señor.

La esposa del Sr. Millan y sus tres hijos, prosas de la mayor angustia, se hallaban acompañados de varias personas de su más íntima amistad en el momento en que se personó el juzgado.

El reconocimiento se practicó con la mayor escrupulosidad, y segun hemos oido a varias personas, sin que se haya encontrado nada que tenga relacion con la causa entre los documentos ocupados.

A causa de la detencion del Sr. Millan Astray, el subsecretario de Gracia y Justicia, Sr. Calveton, ha nombrado director interino de la Cárcel-Modelo al señor D. Rafael Montero de Barrera, coronel retirado de la Guardia civil y el cual no pertenece al cuerpo de Establecimientos penales.

A las dos y media próximamente se presentó en la Cárcel-Modelo a tomar posesion de su cargo, la cual le dió dicho señor subsecretario, a quien acompañaban el gobernador civil de Madrid y los jefes de la seccion de penales de Gracia y Justicia, Sres. Gallardo y Teijón.

El acto duró una hora. Visitando el director todo el establecimiento, cuyo personal le fué presentado por el señor subsecretario, que recomendó a todos el mayor celo en el cumplimiento de sus deberes.

No es exacto, segun nuestros informes, que se haya dictado auto de procesamiento contra el Sr. Millan, ni que se le haya suspendido en su empleo.

A las tres y media de la tarde se ha constituido nuevamente el juzgado instructor con el abogado fiscal Sr. Alix en el juzgado de guardia donde ha permanecido recibiendo declaraciones.

A consecuencia de una noticia de El Liberal de ayer, relativa a que un joven se presentó en su redaccion manifestando haber visto a Varela en la calle dias antes de autos, fué citado a las cuatro y media el director de nuestro colega, señor Araus, que parece espuso a la autoridad ser exacto la presencia del joven, cuyo nombre no ocultó, por más que ignora cual sea su domicilio.

Parece que el juzgado acordó buscar al referido joven que espontáneamente se presentó en El Liberal.

Los inspectores de los distritos de la Universidad, Latina, Hospicio y la estacion de las Delicias han prestado declaracion.

Con motivo de la prestada anteayer por el director de El Escandalo, Sr. Bermudez, fueron citados para las cinco de la tarde, y acudieron con exactitud, varios amigos a quienes el Sr. Bermudez oyó decir que a Varela le habian visto en la calle de Alcalá.

Los declarantes, en un careo celebrado con el Sr. Bermudez, parece manifestaron que lo que habian dicho era que les parecia haber visto al Varela dias antes del crimen; pero que como no le hablaron no pueden asegurarlo.

Los inspectores de los distritos de la Universidad, Latina, Hospicio y la estacion de las Delicias han prestado declaracion.

Con motivo de la prestada anteayer por el director de El Escandalo, Sr. Bermudez, fueron citados para las cinco de la tarde, y acudieron con exactitud, varios amigos a quienes el Sr. Bermudez oyó decir que a Varela le habian visto en la calle de Alcalá.

Los declarantes, en un careo celebrado con el Sr. Bermudez, parece manifestaron que lo que habian dicho era que les parecia haber visto al Varela dias antes del crimen; pero que como no le hablaron no pueden asegurarlo.

Dícese que tambien manifestaron los declarantes haber oido al referido señor Bermudez asegurar que Varela y Medero, seis meses antes de tener lugar el sangriento drama, gestionaron de los proporcionease dos billetes del ferrocarril con destino a Portugal.

En vista de haber oido decir el señor Bermudez que Varela habia estado en los toros dias antes al del crimen, en union de un amigo suyo, éste declaró no ser cierta tal version.

A las cinco de la tarde, el fiscal de su majestad, Sr. Toda, se trasladó en un coche de alquiler, sin número, a la casa número 8 de la calle del Barquillo, habitacion del fiscal de Tribunal Supremo, Sr. Colmeiro, quien a las doce del dia estuvo en el juzgado de guardia.

La version oída y publicada por el señor Bermudez en El Escandalo ha arrastrado ante el tribunal a 14 declarantes.

A última hora de la tarde parece que el juzgado practicaba en la Cárcel Modelo una detenida y extensa informacion sobre lo mismo que ha sido objeto de las declaraciones del dia de ayer.

En un tranvia, frente a la Cárcel Modelo.

Hablan Lola la billettera y un periodista.

—¿Viene Vd. a prestar declaracion?

—No, señor, vengo a ver a mis amigos.

—¿Es cierto lo que dice un periódico de que va Vd. a ser contratada para cantar en un café flamenco?

—No, señor; esas son bocanadas de los periodistas que son toos unos infundiosos, y puede que a alguno le arda el pelo si hablan de mí ó me sacan en los papeles tan fea como me han puesto.

Hemos oido negar que se haya llevado a Vazquez Varela la camisa marcada J. V., para su reconocimiento.

No respondemos de la exactitud de la noticia, porque tratándose de cuanto se dice y escribe respecto a esta causa, de nada se puede responder.

Se sabe que ha llegado ayer custodiada por la guardia civil desde Talavera de la Reina, la Manuela, que estaba reclamada por el juzgado que entiende en la causa por el crimen de la calle de Fuencarral.

A pesar de cuanto en contrario se ha dicho creemos que no pueda vaticinarse nada respecto a la terminacion del sumario.

Cierto es que se han hecho publicas, con más ó menos exactitud, en nuestro concepto, algunas de las diligencias sumariales que parece pudieran servir de fundamento a una acusacion; pero tal vez existan otras desconocidas para aquellos que no intervienen en el sumario, que sobre no hallarse comprobadas desvirtúan aquellas primeras, y en este caso claro es que la investigacion habria de seguir hasta esclarecerlas debidamente.

Son tan graves los rumores de que las gentes se hacen eco al hablar de esta causa y algunos de ellos tan inverosímiles y tan absurdos, que tal es al menos nuestra impresion y la misma la de aquellas personas que discurren y conjeturan desapaionada y friamente.

A LAS SEIS DE LA MAÑANA.

La Gaceta de hoy contiene, entre otras, las disposiciones siguientes:

PRESIDENCIA.—Real decreto declarando mal suscitada una competencia entre la Audiencia de las Palmas y el gobernador de la provincia de Canarias.

GOBERNACION.—Real orden mandando que se proceda a la celebracion de subasta para establecer y explotar una red telefonica en Jerez de la Frontera.

Otra declaracion sin valor ni efecto el acuerdo de la comision provincial de Cádiz, que cesó de ser de las listas electorales para ayuntamiento a D. José Sanchez Marcos, vecino de Sanlúcar de Barrameda.

La AGENCIA FABRA nos trasmite esta madrugada los siguientes TELEGRAMAS:

A den, 13.

Ha salido hoy de este puerto, sin novedad a bordo, el vapor correo de la compania Trasatlántica, Isla de Mindanao.

Paris, 13.

Un tiempo magnifico ha favorecido la solemne ceremonia de la inauguracion de la estatua de Gambetta.

Mr. Floquet, de cuyo estado habian circulado rumores contrarios, ha sido objeto de una verdadera ovacion popular además de infinitas demostraciones de consideracion y simpatia de los hombres politicos y de sus amigos particulares.

El presidente de la republica ha sido tambien saludado con los gritos de «viva Carnot!» y «viva la republica!»

En el discurso inaugural del monumento, Mr. Floquet ha hecho entusiasta elogio de Gambetta, en el que ha procurado resaltar en su firmeza patriótica durante la guerra y su indomable energia despues contra la reaccion.

Análogos discursos han pronunciado los señores Le Royer, Freycinet, Meline y Spuller.

La afluencia de publico ha sido inmensa.

Paris, 13.

El boletin facultativo puesto en casa de Boulanger despues de las doce del dia y firmado por el doctor Leclerc Monod, decia:

«Herida profunda en la region derecha del cuello. Dificultad notable en la respiracion. Pronóstico reservado.»

El boletin de las dos de la tarde dice que se observa una sensible mejoría en el estado del enfermo, pero que el pronóstico sigue siendo reservado.

Los periódicos dicen que la espada de Floquet penetró de cinco a seis centímetros en el cuello de Boulanger, entre la vena yugular y la arteria carótida, y cortó un nervio.

Lisboa, 13.

Han terminado hoy sus sesiones las Camaras portuguesas.

Noticias de viajes:

Ayer salió con direccion a Málaga, donde pasará el verano en la hermosa quinta La Concepcion, propiedad de los marqueses de Casa Loring, la distinguida familia del Sr. Silveira (D. Francisco).

El ministro de la Gobernacion no saldrá hasta pasados algunos dias más.

La familia del conde de Muñiz partirá para Cauterets y luego para Biarritz. Para esta playa saldrán los condes de la Corzana.

El domingo proximo saldrá para Lourizan D. Eugenio Montero Rios.

Ayer tarde, a las seis, ha sido conducido al cementerio de la sacramental de San Isidro el cadáver del jefe de negociado de segunda clase, auxiliar de la segunda del ministerio de Ultramar, D. Juan de Gorgues y Lerma, secretario particular que fué de varios ministros de aquel departamento, inmejorable compañero y consecuente amigo.

La caja de bronce en que se contenian los restos de este excelente funcionario de la administracion ultramarina era conducida en un féretro tirado por cuatro caballos empenachados, al que seguian el coche del señor subsecretario de aquel centro, en el que iba ocupando la presidencia, en representacion de este jefe, el oficial primero de la secretaria de Despacho, D. Juan de Gorgues y Lerma, secretario particular de los señores D. José y D. Felipe Díaz, y otros muchos coches, en que iban todos los funcionarios de Ultramar y muchos otros de la sala de Cuba del Tribunal de Cuentas y de otras dependencias del Estado.

¡Descanse en paz!

En virtud de las gestiones practicadas por los generales López Domínguez y conde de Bilbao cerca del ministro de la Guerra, éste ha asegurado la subsistencia de la viuda e hijos del carabinero Díez, hasta tanto que se pueda obtener de las Cortes una pensión para la familia de aquel héroe.

Los senadores y diputados a Cortes por Puerto-Rico se reunieron ayer tarde para ocuparse de aquel telegrama que acaban de recibir de aquella isla, en el cual se formulan quejas acerca de la imposicion de derechos sobre los tabacos de Puerto-Rico a su entrada en Cuba.

Una comision de aquellos representantes puerto-riquenos se presentará hoy probablemente al ministro de Ultramar, con el objeto de darle a conocer la queja en cuestion.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA ha recibido hasta el amanecer de hoy, los siguientes telegramas de su SERVICIO PARTICULAR del interior:

San Sebastian, 13 (10 n.).

Ha fundeado el cañonero Tajo, que saldrá en breve para el Bidasoa. El Ferrolano ha entrado en dique en Bilbao.

S. M. la reina, la infanta doña Eulalia y las princesitas, han pasado el dia en la playa. A las seis de la tarde la reina se ha embarcado en la trainera de Guetaria, dando la vuelta a la isla de Santa Clara y desembarcando en la playa. Acompañáronla en la expedicion la condesa de Sorrondeguy el comandante de marina, señor Baldasano.

La infanta doña Eulalia ha sido cumplimentada por el clero.—Aguilar.

Barcelona, 13 (11'30 n.).

Verificación beneficio de Emilio Mario con las obras Lo que vale el talento y Veinte centimos. Gran éxito y muchos regalos al beneficiado.—Ilescas.

A las once de la mañana de ayer, un albañil que trabajaba en las obras de la Biblioteca se cayó de una tapia de seis metros de altura. Llevado a la casa de socorro, falleció al poco rato.

En la peluquería de la Carrera de San Jerónimo, núm. 25, falleció repentinamente en la tarde de ayer el dependiente Bernardo Isaba.

Un capitán profesor de la Academia del cuerpo de Estado Mayor, encontró ayer en el Rastro 23 revolvers, que parece habian sido sustraídos de la citada Academia.

El capitán se incautó de las referidas armas, dando el correspondiente parte al juzgado.

La comision que se reunió ayer tarde para ocuparse de los festejos del centenario de Colon, acordó lo siguiente:

Pedir a la comision de monumentos informe de ser cierto que existe en Valladolid la casa que habitó Colon y decir cual sea.

Convocar un certamen nacional para la adquisicion de una medalla conmemorativa del centenario, sobre cuyos proyectos fallará la Academia de Bellas Artes.

Convocar un certamen internacional cuyo programa redactaria D. Juan Valera para premiar el mejor libro sobre Colon y los navegantes descubridores españoles y portugueses.

Se desistió con muy buen acuerdo de levantar a Colon un monumento en Palos, decidiéndose la junta por la opinion de D. Juan Valera que sólo seria partidario del monumento si este valiera con los mayores, y para esto no tiene dinero el Tesoro español.

Y se dió la reunion por terminada.

Telegramas de anoche:

Castellón, 13.

En la noche anterior y en la ciudad de Vinarez se prendió fuego casualmente al alcohol que trasegaban dos hombres en la fabrica de aguardientes de Feliu, quedando uno de ellos muerto y el otro herido. El fuego quedó prontamente estinguido.

Huesca, 13 (1'25 m.).

En Sariñena se ha suicidado ayer tarde el corneta de la guardia civil, Benito Gonzalez, disparándose el fusil.

Pamplona, 13 (5 t.).

Hoy se ha inaugurado oficialmente el manicomio vasco-navarro en esta poblacion.

Alicante, 13 (12 n.).

Concepcion Ramos Navarro, viuda, de 32 años, que vivia en el término de Dolores, a seis kilometros de la poblacion, dió a luz una niña, y tal vez por ocultar su deshonra la enterró debajo de la cama, y sufriendo ella una hemorragia falleció tambien al poco tiempo. Al hacer el juzgado su reconocimiento se ha encontrado otra criatura enterrada, no pudiéndose precisar el sexo, sin duda por el mucho tiempo que hace que está enterrada.

Anoche volvió a decirse que en el interregno parlamentario se daría por terminada la legislatura, publicándose despues, pero antes de la reunion de las Cortes, algunos decretos planteando una parte de las reformas militares.

Ha salido para Gracia (Cataluña), a diputado a Cortes D. Ezequiel Ordoña con su familia.

Los Sres. Abascal, Garnica y conde de Gomar, son los encargados por los presidentes del Congreso y del Senado para tratar durante el verano de la edificacion de los dos cuerpos colegisladores en el Botánico.

Se trata de obtener del gobierno la cesion gratuita del terreno del Botánico para el objeto referido.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, ha recibido hasta el amanecer de hoy, los siguientes telegramas de su SERVICIO PARTICULAR del exterior:

Paris, 13 (6 t.).

El duelo de Boulanger con el jefe del gobierno Mr. Floquet llevó numerosos gentío junto a la casa de M. Dillon, desde que circularon los primeros anuncios del mismo.

Al comenzar el combate en el jardin, la gente se apoderó de un carro que pasaba para asistir, subida a él, a las peripecias de la lucha.

Laisaut que dirigía el combate, tuvo que intervenir para que el carro pudiera seguir su camino.

Los adversarios estaban en mangas de camisa y sin corbata. En el primer momento Boulanger se precipitó sobre su adversario y resbalándose, cayó a tierra, hiriendo levemente a Floquet en una pantorrilla.

El segundo encuentro empezó simultánea y vigorosamente por los adversarios, teniendo que intervenir Laisaut para apartar a los adversarios.

Boulanger se lanzó de nuevo sobre Floquet, tirando al pecho, pero Floquet paró el golpe y contestó hábilmente con una estocada que hirió a Boulanger en la garganta, cortándole un nervio entre la vena yugular y la arteria carótida.

El Dr. Mohod, examinando la herida, declaró la inferioridad en que estaba Boulanger por lo que se dió por terminado el combate.

Floquet se retiró con sus amigos, mientras que Boulanger, con la pechera de la camisa llena de sangre, entraba en casa de Dillon y se acostaba, sin proferir una palabra.

Numerosa muchedumbre aguardaba con ansiedad el resultado del encuentro junto a las verjas de la casa. Al ver herido a Boulanger se intentó alguna manifestacion, mientras Floquet, subiendo al carruaje se hacia conducir al golpe de los caballos al ministerio del Interior, donde le aguardaban su esposa y numerosos amigos.

El presidente de la republica Mr. Carnot, hizo felicitar inmediatamente a Floquet, que ha recibido tambien innumerables tarjetas y cartas.

Las heridas de Floquet son simples arañazos. Los médicos que hicieron la primera cura a Boulanger consideran su estado grave, por la posibilidad de alguna complicacion; pero los amigos del general, que le vieron a eso de las tres, aseguran que su estado era mejor. La mujer e hijos del herido se trasladaron inmediatamente junto a él.

El resultado del duelo ha causado gran emocion en Paris, y los periódicos que se han puesto a la venta han sido arrebatados por el publico, que ha comentado mucho el suceso.

Paris, 13 (6'30 t.).

Por deseo expreso del general Boulanger, el banquete de sus partidarios, anunciado para esta noche se celebrará bajo la presidencia de Naquet.

La opinion se inclina a creer que si Boulanger sobrevive a su herida, encontrará una compensacion a la misma en el favor popular. Sin embargo, debe notarse que al presentarse Floquet a inaugurar la estatua de Gambetta, fué objeto de una verdadera ovacion. Desde que el coche del ministro fué visto desde el Carrousel, la multitud le siguió a la carrera, vitoreándole, y al bajar

DIARIO DE AVISOS DE MADRID DEL SÁBADO 14 DE JULIO.

ALMANAQUE SANTOS DEL DIA.—San Buenaventura, obispo y doctor. Sale el sol a las 4:31 y se pone a las 7:30. CULTOS PARA EL 14 Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en San Ginés, y sigue la novena de la Virgen del Carmen...

En San Martín, el P. Pedroso. En el Hospital del Carmen, el Sr. Manzanos. En Montserrat el Sr. Montalbán. En San Millán el señor cura. En San Lorenzo, Sr. Grande. En Nuestra Señora de Gracia, empieza el anual novenario a Nuestra Señora del Carmen...

CASAS DE SOCORRO. El día 12 se asistieron en las casas de la capital 57 accidentados: 19 graves, 28 leves y 12 de pronostico reservado. ENTERRAMIENTOS El día 12 se dio sepultura en los cementerios de esta capital a 45 cadáveres y 3 fetos. HOSPITALIDAD DE LA NOCHE En la noche del día 12 se ha dado hospitalidad, cena y desayuno, en el Asilo del Sur, a 7 hombres y 11 mujeres.—Total, 18. ESTADO ATMOSFÉRICO La temperatura máxima de ayer en el Observatorio de Madrid fue de 31.5 grados; la mínima, de 13.1. El día de ayer en Madrid ha sido tan caluroso como el anterior. El termómetro del Sr. Grasselli señalaba: 22 grados a las siete de la mañana, 30 a las doce del día y 31 a las tres de la tarde. El barómetro indica tiempo variable.

AVISOS UTILES 33.—Con angustia espero.—33. BOLSA DE MADRID.—COTIZACIÓN DEL 13. ULTIMOS PRECIOS DEL 12. DEL 13. Deuda perpétua al 4 0/0 interior... 70-95 70-90 Deuda id. pequeños... 70-95 71-05 Deuda id. fin corriente firme... 70-90 70-80 Deuda id. al 4 0/0 exterior... 73-50 73-45 Deuda id. pequeños... 78-80 78-35 Deuda amortizable al 4 0/0... 86-50 86-20 Deuda id. pequeños... 101-45 101-45 Billetes de Cuba, de 1885... " " Deuda cons. al 3 y 1 0/0 amor... " " Anualidades de Cuba... " " Acciones del Banco de España... 412-00 412-00 Deuda id. no publicada... " " Comp. arrendataria de tabacos... 102-75 102-25 Cambios sobre plazas extranjeras. París 3 días vista... 1-65 d. Londres a la vista (libra esterlina) pesetas... 25-62 Idem a 8 días vista (idem) idem... 25-60 Idem a 60 días vista (idem) idem... 25-60 Idem a 90 días vista (idem) idem... 25-53 Berlin 8 días vista (marco de 100 dineros)...

ESPECTACULOS PARA EL DIA 14. JARDIN DEL BUEN RETIRO.—9.—1 Pu. ritani. FELIPE.—9.—La beneficiada (estreno)—La Riolana (casa de comidas)—Pepe, Pepe y Pepin.—Las criadas. PRINCIPE ALFONSO.—A las 9.—Cortámen nacional.—Coro de señoras—Monomania musical.—Cortámen nacional. MARAVILLAS.—9.—La verdad desnuda.—Como está la sociedad.—En corral ageno.—La verdad desnuda. RECOLETOS.—9.—Filippo.—En la Plaza de Oriente.—Epilogo.—La tertulia de Mateo. PRICE.—9.—Gran función artística y cómica a precios económicos y tomarán parte los más notables artistas, Mr. Watcon y su discípulo Caviar, Mr. Lepero en el misterio del globo y los populares clowns Cerra y Footet. CIRCO HIPÓDROMO DE VERANO (paseo del Prado, junto al Dos de Mayo).—9.—Beneficencia original de la familia Cañadas.—Programa original desempeñado en gran parte por señoras.—Segunda presentación de la austríaca Elisa. GUIGNOL.—(Puerta de Bilbao, junto al teatro de Maravillas)—Preciosas funciones desde las seis de la tarde en adelante.

ALMONADAS PARA VIAJE. PINILLOS, ALCALA. 17 (JUNTO A FORNOS). A LOS ELEGANTES Trajes, género inglés, preciosos y los más baratos en su clase. Doña Juana de Baza, 5, sastre. ALMONEDA MOBILIARIA. HAY armarios roperos, camas, armarios de luna, etc., etc. Salud, 21, pl. ALMONEDA DE MUEBLES YSI Alfombras de lujo. Reina, 6, bajo. PÉRDIDA Desde la redacción de La Época a la calle de Jorge Juan, se ha perdido ayer tarde, de tres a cuatro, un libro de firmas. En dicha redacción darán más señas y una gratificación a quien lo presente. VIDA VECIDA DE SALA Y ALCOCHA con 6 sin S. Bernardo, 20, t. PLANO SE VENDE UNO VERTICAL, barato. Torres, 3. VENDESE MILOR, SOCIALE. Facion y duque, S. Bernardo, 81. CHARRET de lance. P. Atocha, 17. HIPOTECA O VENTA DE UNA casa en Madrid que renta mil duros. Razon, calle del Bastero, 18, portada. Sin corredores. 1. PRESTIDIGITACION.—VENTA de aparatos. Esparteros, 8. PLANO DE LANCE FRANCÉS Y octava. Sta. Teresa, 9, pl. izqda. SOMBREROS A 2 Duros. Principe, 12, 8. DINERO En el acto con gran reserva sobre muebles y coches sin retirar, planes, sueldos y otras garantías. De 3 a 4 y de 6 a 8.—Teléfono, 15, 2.

UN SACERDOTE de ROMA ha encontrado el secreto de aliviar instantáneamente y de curar radicalmente los CALLOS, DUREZAS, OJOS DE GALLO, con el BALSAMO ANTONIO.—Farmacia Alfaravante, 19, rue de Valenciennes, PARIS. En Madrid, Farmacia de Ortega, calle del León, 18; Melchor García, Capallanes, 1, duplicado principal. En las Farmacias, Perfumerías y Bazaros La VELOUTINE Polvo de Arroz especial Preparado al Bismuto por CH. FAY, Perfumista PARIS, 9, Rue de la Paix, 9, PARIS. DILIGENCIAS-CORREOS a los establecimientos de baños de Escoriaza, Arechavala, Santa Agueda y Vergara, en combinación con los tranvías y correo. Se despachan billetes: Julian Moreno, Alcalá, 83 y 85. ZARZAPARRILLA HERVESENIE ORTEGA Nueva y agradable forma de administrar la Zarzaparrilla. PRECIO 1.º 30 ptes. 1.º.º. FARMACIA DE ORTEGA, LEON, 18. Por mayor, descuentos en el LABORATORIO QUEVEDO, NUM. 7. LICOR DE BREA CONCENTRADO DE SANCHEZ OCAÑA De éxito seguro en la tos irritación, en los catarros de los bronquios y del pulmón, y catarros crónicos de la vejiga, etc. Muy útil para hacer el agua de brea, según la instrucción.—De venta a 4, 7 y 10 rs. en su farmacia, ATOCHA, 25, frente a la de Relatores. ENFERMEDADES DE LA PIEL TRATAMIENTO CURATIVO. Direccion facultativa: D. PEDRO NUÑEZ. Ache, tina, psoriasis, lepra, impetigo, lupus, afecciones herpéticas en general, sífilis y escrofulosis, se curan en breves tiempos, como igualmente la parálisis, sífilis y reumática.—Con los nuevos preparados Electro-Sulfuro-Thermal, superior en sus efectos curativos a cuantos baños hay conocidos, los enfermos no sólo dejan la necesidad de trasladarse a establecimientos balnearios, evitando molestias, sino que por retardo que sea la enfermedad, obtendrán la curación con el presente tratamiento.—Los de provincias remitirán la historia detallada del padecimiento, para en su vista contestarle.—Consulta de 10 a 11, PLERAS, 7, PRINCIPAL IZQUIERDA.

ARRIENDO DE DEHESA En subasta pública extrajudicial voluntaria, que tendrá lugar simultáneamente, de once a dos de la mañana del 20 del actual, se arrienda por seis años, a pesto y labor, la dehesa de la «Pituola», término de Mérida, provincia de Badajoz, propia de los Excmos. Sres. Marqueses de Pacheco, bajo pliego de condiciones que está de manifiesto en las notarias de D. Eugenio Barbero y Quintero, calle de Hortaleza, núm. 3, cuarto 2.º izqda. Madrid, y en la de D. Vicente Calero y Aguado, en la ciudad de Mérida, donde desde luego se admiten proposiciones.—Trujillo, 1.º de julio de 1888.—Francisco Villarreal. AL MARTES DESDE LA PLAZA Dada y a la calle del Suroeste, se ha perdido un par de lanas, casta grisón, color amarillo claro. Quien lo entregue Sarrano, 22, octo. 2.º, será gratificado. 1. LA SEÑORA D.ª JOSEFA MERRY Y KELLY, viuda de Camprobi, ha fallecido el viernes 13 del actual, a las cuatro y media de la madrugada. R. I. P. Su ahijada D.ª María Guilmáin, sus hermanos, hermanos políticos y demás parientes, suplican a sus amigos que sirvan encomendarla a Dios y asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar mañana sábado, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, plazuela de San Ildefonso, núm. 1, al cementerio de la sacristía de San Lorenzo y San José, en lo que recibirán especial favor. El duelo se despiden en el cementerio.—Se suplica el coche.—No se reparten espuelas.

EL EXCMO. SEÑOR D. JOSÉ DE ARGAIZ Y VILDÓSOLA EXMINISTRO PLENIPOTENCIARIO, ETC., ETC. falleció el día 6 de julio de 1888 R. I. P. Sus desconsolados hermanos los Excmos. Sres. D. Emilio de Muruaga y Vildósola y D.ª Cristina de Muruaga, viuda de Navarro de los Paños, sobrinos D. Fernando Navarro de los Paños y D.ª Mercedes Navarro de Fernandez, sobrino político D. Lorenzo Fernandez Vazquez y demás parientes, Ruegan a los amigos que no hayan recibido, por olvido involuntario, invitación especial, se sirvan encomendarle a Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el sábado 14 del actual, a las once de su mañana, en la iglesia parroquial de San José, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despiden en la iglesia.

IMPOTENCIA DEBILIDAD genital. Pérdidas semen. Cura rápida, segura y exacta de pelero. SPAIN. Ve correo. Consultas y Prospectos gratis. Gabinete Nort-Americano, Montero, 33, Madrid. (Es núm. 33). SOCIEDAD GENERAL ANUNCIOS DE ESPAÑA Esta sociedad admite anuncios, reclamaciones y notificaciones por todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.—Envía tarifas de precios a las personas que lo piden. MARZAM 181.º MADRID TELEFONO NUM. 517.

SE CEDE HABITACION CON O SIN asistencia. Costanilla de Capuchinos, 3, 2.º izqda. VALDEPEÑAS 20.000 arrobas, clase muy superior, a 8 ptes. Desagüano, 20. DINERO EN EL ACTO. sobre muebles sin retirar, sueldos y garantías que convengan. Fuencarral, 53, prel. izquierda; de 9 a 1 y de 5 a 7. ALMONEDA DE MOBILIARIO A completo. No se admiten proders. Razon Justitiano, 4, port. COCHES DE PACHECO VALLEJO, de Renod a Alceda, a 2 pesetas asiento. SE VENDE TODO EL MOBILIARIO de pastelería. Preciosos 14, ida. ANUNCIO En la villa del Espinar, partido y provincia de Segovia, situada a diez horas de Madrid y a una de dicha ciudad, por ferrocarril, se arriendan habitaciones, con 6 sin muebles, de una casa construida de nueva planta en condiciones para la temporada de verano. La renta que se exige es módica, y para tratar de ella y demás condiciones, está autorizado D. Antonio Hoy Olalla, que vive en Segovia, plazuela de San Pablo, número 3.

DINERO TELEFONO 181 En grandes y pequeñas partidas sobre mobiliarios sin retirar, con y sin juicios, sobre coches, callos, pianos, alfileres, sofás, lamento de firmas, sueldos civiles y militares, créditos personales y otras garantías que convengan. Para hipotecas al 6 y 6 0/0 anual y sobre participaciones de casas y solares, a interés convencional. BARQUILLO, 12, 1.º IZQ.—TELEFONO 191 Se advierte al público que esta antigua y acreditada casa practica sus negocios con verdadera actividad y absoluta reserva, recibiendo avisos para tratar con quien los desee en su domicilio. Barquillo 12, 1.º iz. DINERO TELEFONO 181 Spero en buen estado, uniforme completo de jefe superior de administración. Razon, plaza de los Ministros, 1 duplicado, entresuelo izquierdo; de ocho a diez. 1 SE VENDE LA CASA DE LA ESCALERILLA DE Piedra, núm. 2 y 3, calle de S. Miguel, 19. Se admiten proposiciones, calle del Arenal, 6, 3.º izqda. DINERO sobre muebles, pianos y carruajes, sin retirar, sobre sueldos civiles y militares, con 6 sin retención. Visitation, 8, 2.º, de 8 a 11 y de 4 a 6. POR RETIRARSE DEL COMERCIO se traspaasa un almacén de vinos en punto céntrico y con buena clientela, y dos tabernas. Razon, Hornos de la Mata, 8, laneria.

ENFERMEDADES NERVIOSAS CÁPSULAS del Doctor Clin Lauro de la Facultad de Medicina de Paris.—Premio Montyon. Las Verdaderas Cápsulas CLIN de Bromuro de Alcanfor se emplean en las Afecciones nerviosas y del Cerebro y en las enfermedades siguientes: Asma, Insomnio, Afecciones del Corazón, Histerico, Epilepsia, Alucinaciones, Aturdimiento, Jaqueca, Enfermedades de las vías urinarias y para calmar las excitaciones de toda clase. Exíjanse las Verdaderas Cápsulas de Bromuro de Alcanfor de CLIN y C.ª de PARIS que se hallan en las principales Boticas y Droguerías. VIAS URINARIAS Estrecheces, Catarro Vesiga, Piedra, Purgaciones, Gota militar, Cura infalible la Grand, 6 pias. Ve correo por sallos. Consultas y Prospectos gratis. Gabinete Nort-Americano, Montero, 33, Madrid. (Es núm. 33). PREPARACION COMPLETA PA para coniarlos farmacéuticos, por antiguo catedrático, Sevilla, 14.

CUARTO ANIVERSARIO DEL SEÑOR DON PRUBENCIO DE VICENTE Y ODONE (DEL COMERCIO DE ESTA CORTE) falleció el día 14 de julio de 1884. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 14 del corriente en el oratorio del Caballero de Gracia, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor. Su esposa doña Guadalupe Velaz de Palacio, hijos D. Francisco y doña Rosario e hijos políticos D. Enrique de Bra-gaurac y doña Dolores Castro, ruegan a sus amigos le encomienden a Dios.

Primer aniversario EL SEÑOR D. QUINTIN DIAZ Y ATIENZA del comercio de esta corte falleció el 14 de julio de 1887 R. I. P. Su desconsolada viuda, D.ª Concepción Martín; hijos D.ª Agustina, D. Antonio y D. Juan Diaz; madre política, hermanos, hermanos políticos y demás parientes, suplican a sus amigos que sirvan encomendarla a Dios y asistir a la misa de cabo de año que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar el día 14 del corriente, a las once de su mañana, en la iglesia de San Ignacio (calle del Principe), en lo que recibirán especial favor. El duelo se despiden en la iglesia.

EL SEÑOR D. FERNANDO DE PIERRARD Y URRUTIA TENIENTE DE ESTADO MAYOR ha fallecido el día 5 de julio de 1888. R. I. P. El Excmo. señor director general de Instrucción militar, el coronel director de la academia de E. M., jefe, sus desconsolados padres los Excmos. Sres. D. Fernando y D.ª Josefa, sus hermanos D.ª Teresa, D. Santiago y D.ª María; su tía la Excmo. Sra. D.ª Teresa de Pierrard, viuda del general de D. Gregorio, primos y demás parientes, suplican a los amigos que por olvido no hayan recibido escuela de invitación, encomienden su alma a Dios y asistan al funeral y misas que por el eterno descanso de su alma se han de celebrar en la iglesia de Santiago, el sábado 14 del corriente, a las diez de su mañana.—El duelo se despiden en la iglesia.

EL SEÑOR D. FERNANDO DE PIERRARD Y URRUTIA TENIENTE DE ESTADO MAYOR ha fallecido el día 5 de julio de 1888. R. I. P. Era un buen chico. Se había dedicado al comercio, y aunque todavía joven, había realizado una gran fortuna, que fué disipada cazando y bebiendo en grande. Copulento y con predisposición a la hidropepsia, veíasele todas las mañanas partir con sus halcones y sus perros; en cuanto a los licores espirituosos, no los tomaba sino a solas. No habían visto a nadie más contento que el cuando entraron en Cabul. Como compañero de viaje era inmejorable, porque reunía la cordesia de un persa a la vivacidad y buen corazón de un afghan. A la llegada de los viajeros a Cabul sobrevino un incidente que le lisonjeó en extremo. Un mendigo, habiendo acertado quien era, empezó, cuando estaban aun a media milla de la puerta de la ciudad, a invocar para él todas las bendiciones del cielo, le saludó por su nombre, y le siguió hasta su habitación colmandole de elogios.—Da unas cuantas monedas a ese infeliz,—dijo Mohamed a su criado con un gesto de cabeza que indicaba toda su satisfacción. Al despedirse le recomendó que no se fuesen sino de aquellos que les ofreciesen voluntariamente sus servicios, pues no tenía en mucho la moralidad de sus compatriotas. Tenían ya nuestros viajeros noticia de la generosa indole del nabab Djebbar Khan, su huésped, y una vez en su casa se convencieron de que era un verdadero patriarca. El apaciguaba las disidencias que se suscitaban entre sus hermanos, hombres turbulentos; y aunque era el mayor de la familia, no abrigaba proyectos ambiciosos: sin embargo, antes había sido gobernador de Cachemira y otras

provincias del imperio durani. Su hermano, que ejercía la autoridad suprema en Cabul, había pagado sus muchos servicios confiscándole los bienes; pero Djebbar Khan, sin jamás hablar de esta ingratitude, decía que Dios le había dado en abundancia para proveer a sus necesidades y recompensar a los que le sirvieron; que no había placer igual al de ayudar a los que nos rodean y vivir en este mundo aparte de todo gobierno. Era imposible hallar un hombre más modesto y más amado: la gente se paraba en las calles a bendecirle; los políticos iban a consultarle a su casa; todos le respetaban, y ningún personaje de la familia Barakzia tenía más influencia moral que él en el Afganistan. Sus maneras muy dulces y agradables, y por su traje no se vendría en conocimiento del alto papel que representaba en la historia de su hermosa familia. Era grato encontrarse en su sociedad, ser testigo de sus acciones, oír su conversación. Su parcialidad hacia los europeos le inducía a recibir en su casa a todos los que iban a visitar a aquellos países. Tal era el patriarca de Cabul, cuyos obsequios tuvieron el honor y la dicha de merecer nuestros expedicionarios. El primer objeto, después de llegar, fué que los presentase a Sidar Dost Mohamed Khan, jefe de Cabul. El nabab le comunicó aquellos deseos, y el gobernador les convidó a comer el 4 de mayo. A la hora convenida se dirigieron al hala-hissar, ó palacio de los reyes, donde Sidar Dost les recibió del modo más cordial, levantándose cuando entraron, saludándolos al estilo persa, y suplicándoles luego que se sentasen a su lado en una alfombra de terciopelo. Les dijo, que

aunque había visto pocos ingleses, respetaba aquella nación y su nombre. Le respondieron lo más políticamente que pudieron, alabando la equidad de su gobierno y la protección que concedía al viajero y al mercader. Estaban en un saloncito muy aseado y sin más muebles que una alfombra. La conversación fué variada, y rodó sobre gran numero de materias, mostrando el jefe mucha instrucción, inteligencia y curiosidad. Quiso conocer el estado de Europa, sus potentados, las relaciones de estos entre sí, y cómo hacían para no destruirse viviendo en territorios contiguos. Le esplicaron todo lo mejor que fué posible, y en seguida suplicó le instruyesen del sistema rentístico de Inglaterra, y del modo de cobrar los impuestos. Había oído hablar de Napoleon. —Vuestra riqueza,—dijo,—debe proceder de la India. Le aseguraron que las rentas de esta comarca se consumen en ella; que la única ventaja que Inglaterra reporta de la posesión de la India es proporcionar salida a su comercio y que todas las riquezas enviadas a la metrópoli consisten en algunos millones de libras esterlinas y en sumas que forman la fortuna de los empleados del gobierno. Desed saber si tenían proyectos acerca de Cabul. Había oído hablar a mercaderes rusos del método de reclutar ejércitos que se usaba en su imperio, y les preguntó si se hacía lo mismo en toda Europa. También quiso se le manifestase la utilidad de las casas de niños expósitos.

GRAN VIAJE UNIVERSAL ALREDEDOR DEL MUNDO DESCRITO EN LA LIBRACION DE D. TORCUATO TARRAGO Y MATEOS Es tambien posible seguir estos establecimientos a través de las montañas hasta Balkh, porque Humaitin y Aurongzeb fueron en su juventud gobernadores de este territorio. ¿Que alta idea se forma de la grandeza del imperio mogol! Es un sistema de comunicación entre las provincias más distantes, tan perfecto como los correos de los Césares. En el camino de Cabul encontraron millares de carneros guardados por los guldiz, tribu de afghanes nómadas, que conducían sus rebaños al Indo Kouch, donde pasan el verano. Era una escena pastoral: los hombres iban detras de los carneros, y a retaguardia los chicos con los corderos, precediendo a estos últimos una cabra. Algunos de los chicos tenían tan pocos años que apenas podían andar; pero el placer del ejercicio los estimulaba. Después de cruzar el Surkh rud llegaron a Isphahn, aldea conocida por otra derrota de Chudja, antes de ceñirse la corona. Cautante que el visir Feth Khan tenía ser suplantado en aquel campo de batalla por Mir Alem, quien aspiraba a reemplazarlo. Mir Alem en otra ocasión había insultado a Feth Khan, haciéndole saltar un diente. La injuria parecía estar perdonada; va, puesto que Feth Khan se había casado con la hermana del visir; pero al consentir tal matrimonio, solo había besado un medio de ejecutar más fácilmente

sus infames proyectos. La noche antes de la batalla mató a su cuñado, y como la triste viuda le preguntase, echándose a sus pies, porque había degollado a su esposo, contestó: —¡Estimas a tu marido más de lo que aprecias el honor de tu hermano! Mira mi diente roto, y sabe que el insulto está vengado al fin. Si te añado la pérdida de tu esposo, te casarás con un mozo de mulas. El 20 a media noche llegaron a la garganta de Lata Baud, desde donde se ve por primera vez la ciudad de Cabul a distancia de 25 millas la garganta tiene unas seis millas de longitud. Hicieron alto en un manantial llamado Koka Chosma (fuente de la perdid) y durmieron al raso con una noche bastante fria. «Lata» significa pedazo, y se ha dado este nombre al paso porque los viajeros dejan siempre en las zarzas que lo guardan un pedazo de su vestido. En invierno la nieve lo intercepta. Habiéndose levantado con el alba, prosiguieron su camino a Cabul, adonde no llegaron hasta la tarde. Les cercanías de esta célebre ciudad no son imponentes bajo ningún concepto. Para venir a ella habían pasado por la aldea de Butkhak, donde se dice que Mahmud de Ghazna, a su vuelta de la India, enterró el rico idolo brahminico que robó el famoso Somnat. Al entrar en Cabul fueron directamente a casa del nabab Djebbar Khan, hermano del gobernador, quien los recibió muy bien y envió al bazar por una comida para ellos. Mohamet Jerife, el buen guia que los había acompañado durante la expedición habiéndolos dejado sanos y salvos en manos del nabab, se marchó a su ciudad natal que no había visto hacia ocho años.

Era un buen chico. Se había dedicado al comercio, y aunque todavía joven, había realizado una gran fortuna, que fué disipada cazando y bebiendo en grande. Copulento y con predisposición a la hidropepsia, veíasele todas las mañanas partir con sus halcones y sus perros; en cuanto a los licores espirituosos, no los tomaba sino a solas. No habían visto a nadie más contento que el cuando entraron en Cabul. Como compañero de viaje era inmejorable, porque reunía la cordesia de un persa a la vivacidad y buen corazón de un afghan. A la llegada de los viajeros a Cabul sobrevino un incidente que le lisonjeó en extremo. Un mendigo, habiendo acertado quien era, empezó, cuando estaban aun a media milla de la puerta de la ciudad, a invocar para él todas las bendiciones del cielo, le saludó por su nombre, y le siguió hasta su habitación colmandole de elogios.—Da unas cuantas monedas a ese infeliz,—dijo Mohamed a su criado con un gesto de cabeza que indicaba toda su satisfacción. Al despedirse le recomendó que no se fuesen sino de aquellos que les ofreciesen voluntariamente sus servicios, pues no tenía en mucho la moralidad de sus compatriotas. Tenían ya nuestros viajeros noticia de la generosa indole del nabab Djebbar Khan, su huésped, y una vez en su casa se convencieron de que era un verdadero patriarca. El apaciguaba las disidencias que se suscitaban entre sus hermanos, hombres turbulentos; y aunque era el mayor de la familia, no abrigaba proyectos ambiciosos: sin embargo, antes había sido gobernador de Cachemira y otras

provincias del imperio durani. Su hermano, que ejercía la autoridad suprema en Cabul, había pagado sus muchos servicios confiscándole los bienes; pero Djebbar Khan, sin jamás hablar de esta ingratitude, decía que Dios le había dado en abundancia para proveer a sus necesidades y recompensar a los que le sirvieron; que no había placer igual al de ayudar a los que nos rodean y vivir en este mundo aparte de todo gobierno. Era imposible hallar un hombre más modesto y más amado: la gente se paraba en las calles a bendecirle; los políticos iban a consultarle a su casa; todos le respetaban, y ningún personaje de la familia Barakzia tenía más influencia moral que él en el Afganistan. Sus maneras muy dulces y agradables, y por su traje no se vendría en conocimiento del alto papel que representaba en la historia de su hermosa familia. Era grato encontrarse en su sociedad, ser testigo de sus acciones, oír su conversación. Su parcialidad hacia los europeos le inducía a recibir en su casa a todos los que iban a visitar a aquellos países. Tal era el patriarca de Cabul, cuyos obsequios tuvieron el honor y la dicha de merecer nuestros expedicionarios. El primer objeto, después de llegar, fué que los presentase a Sidar Dost Mohamed Khan, jefe de Cabul. El nabab le comunicó aquellos deseos, y el gobernador les convidó a comer el 4 de mayo. A la hora convenida se dirigieron al hala-hissar, ó palacio de los reyes, donde Sidar Dost les recibió del modo más cordial, levantándose cuando entraron, saludándolos al estilo persa, y suplicándoles luego que se sentasen a su lado en una alfombra de terciopelo. Les dijo, que

aunque había visto pocos ingleses, respetaba aquella nación y su nombre. Le respondieron lo más políticamente que pudieron, alabando la equidad de su gobierno y la protección que concedía al viajero y al mercader. Estaban en un saloncito muy aseado y sin más muebles que una alfombra. La conversación fué variada, y rodó sobre gran numero de materias, mostrando el jefe mucha instrucción, inteligencia y curiosidad. Quiso conocer el estado de Europa, sus potentados, las relaciones de estos entre sí, y cómo hacían para no destruirse viviendo en territorios contiguos. Le esplicaron todo lo mejor que fué posible, y en seguida suplicó le instruyesen del sistema rentístico de Inglaterra, y del modo de cobrar los impuestos. Había oído hablar de Napoleon. —Vuestra riqueza,—dijo,—debe proceder de la India. Le aseguraron que las rentas de esta comarca se consumen en ella; que la única ventaja que Inglaterra reporta de la posesión de la India es proporcionar salida a su comercio y que todas las riquezas enviadas a la metrópoli consisten en algunos millones de libras esterlinas y en sumas que forman la fortuna de los empleados del gobierno. Desed saber si tenían proyectos acerca de Cabul. Había oído hablar a mercaderes rusos del método de reclutar ejércitos que se usaba en su imperio, y les preguntó si se hacía lo mismo en toda Europa. También quiso se le manifestase la utilidad de las casas de niños expósitos.